秋实春华 良药苦口

——沉痛悼念蒋华良院士

学生杨皓 2022 年 12 月 24 日于上海

昨夜群星黯淡,我们敬爱的蒋老师与世长辞;今晨寒风冰冷刺骨,仿佛也在 为蒋老师的离去而痛心不已。一切的一切是那么的突然,让人万分心痛又手足无 措。写下此文追忆我所了解的蒋老师,籍以沉痛缅怀哀悼。

第一次知道蒋老师是在大二的药物化学课上,当时刚接触"计算机辅助药物设计"这个对于新药研发十分重要的领域。那时便了解到了蒋老师在此方面的巨大贡献和深厚造诣,也在我心中埋下了将来学习药物设计的种子。保研后,我便联系了白芳老师,表明了想要在药物设计领域学习的想法。但当时自老师的招生名额已满,于是把我的情况告诉了她的老师,也就是蒋老师。蒋老师在得知我的身体情况和想法之后,对我十分关心,但不巧的是蒋老师的招生名额也已经满了。但蒋老师为了帮助我,向学校积极争取,最终由蒋老师和白老师将我招收,在培养计划中也考虑到了我的自幼的心愿,将"幼年特发性关节炎的药物研发"定为我的学习方向。蒋老师特地给我写了一封长信,信中蒋老师深切表达了培养我成才的期望,同时为我指明了学习和研究道路。收到蒋老师的来信时,我既惊喜又感动。惊喜于蒋老师与我素未谋面却如此关心我的学业,感动于蒋老师不仅不在乎我的身体缺陷,还因材施教为我指路。于是我投入更多的时间和精力去努力学习,每当白老师和蒋老师提及我的学习进展,蒋老师都十分高兴。承蒙老师如此记挂和照顾,我何其有幸能够拜入蒋老师门下!

今年的八月二十七号是我第一次见到蒋老师的日子。当时突然得知蒋老师要 来上科大开会并想与我见面,我很紧张,但当我见到蒋老师之后,那份紧张便消 失了。蒋老师同我握手后与我亲切交谈,关心我的身体状况、在新学校的学习和生活是否适应、家庭状况如何等等,并且再一次为我指明学习目标和研究方向,希望我能够早日成才。他是那么谦和友善,那么和蔼可亲。临走前蒋老师给我留了他的微信和电话,让我有事随时联系他。但没想到的是,我还没来得及叨扰,还没来得及在论文的导师一栏中写下他的名字,还没来得及穿上博士服与他合影,还没让他看到我一直努力想要做出的 s.JIA 特效药,他就永远离开了我们······

蒋老师将自己的一生完全奉献给了祖国的新药研发事业,为国产原研药做出了不可磨灭的卓越贡献,以独到的远见推动了祖国计算化学和药物设计的长足发展,培养了大批相关领域人才,桃李满天下。

蒋老师永远地离开了我们,但他的精神永远活在我们心中,激励着一代又一 代的药学人为新药梦而不懈奋斗!

恩师千古, 学生敬挽!